

娱乐 | 重磅

今年的日本偶像女子天团AKB48总选落幕,20岁的美少女渡边麻友凭159854票夺得冠军,成为该团体“首席偶像”,领先第二名指原莉乃高达17900票,创造了总决选史上的最高票数纪录。原本这一外国娱乐事件对大多数中国人来说并不抢眼,但今年传说渡边麻友的百度贴吧中国粉丝共集资了180万元人民币,为这位异国偶像买到36000张选票的疯狂应援(指粉丝给偶像投票)事迹,无疑震惊了中国看客。中国粉丝是怎样在短时间内募集到巨资的?他们又是怎样为渡边麻友保驾护航把她推上塔尖的?记者从该贴吧的集资招募帖及投票动员帖中发现了端倪,以下解读均基于渡边麻友吧精华帖。但至截稿时,记者发现许多有关集资的帖子已被删除,曾经用于集资的淘宝页面也已消失。

中国粉丝怎样用180万砸出一个AKB48总选冠军? 通过交会费、网购集资、存话费……买票 关键是:有人组织你掏钱,还有人肯掏钱



第1位
渡边麻友 159854票

A

为什么要投票?

为了让偶像成为新单曲阵容的中心主角

AKB48 现共有 136 位成员,是世界上规模最大的流行乐团。她们的第37张单曲录制在即,但并不是成员中的每个人都有资格参与,这要通过粉丝的投票决定。谁能加入新单曲的制作阵容,甚至领衔新单 MV 的舞蹈?票数越多的成员,就越有可能。进入前16名的成员被称为选拔组,参与单

曲主打歌的录制和宣传;第一名担任单曲舞蹈中心主角(center),今年麻友就成了中心主角。

渡边麻友在14岁就加入了AKB48,麻友的粉丝认为,她一直得不到AKB48的运营方AKS和经纪方尾木制作公司的眷顾,事业面临窘境,有粉丝称“唯一能拯救麻友演艺事业的只有总选的名次了”、“麻友现在除了粉丝的爱

以外毫无依靠”,于是渡边麻友的中国粉丝才不遗余力应援,斥巨资送自家偶像登顶看风景。

今年已是AKB48第六年实行投票选拔,有媒体称粉丝的参与热情甚至超过了日本的国会选举。不过百度贴吧一位麻友粉丝坦言,总决选表面上是对成员一年努力的评定,其实就是各家粉丝之间的经济对决,而运营公司借机敛财。

第2位
指原莉乃
141954票

AKB48 总选中,各个成员所得到的每一张票都是真金白银的,分分钟是“商机”。

第3位
柏木由纪
104364票

第4位
松井珠理奈
90910票

B

从哪里获得投票券?

可以通过买碟方式,也可以通过集资方式,反正就是各种掏钱买

方法A 购碟得券

AKB48的单曲CD附赠一张投票券,网友买碟即买券,但因得到实体CD,开销是前两种方式的两倍。今年附有总决选投票券的CD在速报日的前一天大卖146万张,成为AKB48史上首日发行量最高的CD。

方法B 集资买券

为了大规模快速投票,麻友贴吧采用了集资手段,购买

大量投票券。麻友贴吧有据可查的大规模集资自2011年始,已有4年历史。今年投票开始之前三个月,贴吧就开始张罗为今年麻友总决选筹钱投票,吧主承诺若今年决选取消,钱款悉数退还。

2月27日,麻友贴吧集资开始,淘宝虚拟货物网页链接放出,粉丝“购买”,所得款项用于总决选购票。6月1日晚24:00,集资页面关闭。

C

“麻友吧”到底砸进去了多少钱?

36000票 × 50元/票 = 1800000元

在6月8日,百度贴吧渡边麻友吧吧主“wy_poisson”公布了投票数据,该吧粉丝贡献票数超过3.6万张。

在“速报”前的票价约每张600元日币,折合人民币45元;“速报”后票价涨至800~1000元日币,折合人民币50~60元。每张票以50元

人民币计算,麻友贴吧贡献的36000张票共需花费180万元人民币。

该贴吧日均签到人数超过1.2万人,据吧主“wy_poisson”透露,约2000人参与了实质性的购票投票行为,人均投出18票,人均消费约900元。

你或许还想知道这些—— AKB48其他成员贴吧是否有集资?

记者调查发现,排名在麻友之后的第2名到第5名,都有贴吧的中国粉丝组织集资,其中第二名指原莉乃去年凭借中国粉丝的9500多票在最后关头成功登顶,今年则不敌中国“麻友饭”的35000票。第三名柏木由纪今年收到的中国粉投票约1万票,价值55万元,而第五名的松井玲奈则只得到中国粉丝800多票,差距悬殊。

指原莉乃的粉丝在贴吧中难掩失望:“哭晕在厕所。感觉中国票比例真是越来越重要的节奏。”亦有人发奋图强:“今年差就差在了我们的出力,今年麻友吧出了3.5万张的票,把麻友送上了第一,今年的不甘心,转化成明年的动力,连续两年,一定要将指原送上第一!2015、2016我们再战!”

E

“麻友吧”接下来要做什么?

明年继续集资,下一步帮偶像买碟

2014年的AKB48粉丝集资大战已经落下帷幕,渡边麻友百度贴吧的吧主在总结今年的集资活动时称,中国麻友饭的战斗力和待遇加强,“贴吧活跃粉(每日签到人数)有上万人,但真正参与集资的只有2000余人”。他指责大批“白嫖粉”光看热闹不出钱,不投票还给偶像招黑。

2015年新一场大战已然打响,“吧友组团购买渡边麻友37单(AKB48第37张单曲)”的呼声越来越高,有吧主劝粉丝低

调行事,不可掉以轻心,第37张单曲的销量摆在他们面前,呼吁大家为新单曲冲销量做好准备:“各位玉林军(渡边麻友粉丝的自称)能想像麻友第一张总选单曲,失掉百万的窘境吗?!”

有“理性粉”决定把存钱投票变成一个习惯,呼吁“不要把投票钱集中在那两个月用危害健康的方式省出来”。“真正的战争才刚开始,让我们从今天起,每天攒下哪怕一元钱,也要坚持,为明年准备,加油!”

D

什么人在做集资? 什么人在负责掏钱?

麻友贴吧集资投票团队有一个超过80人的阵容,其中包括管账2人、淘宝店主1人、日本负责人3人(负责收票、给票拍照)、投票团队4队21人(负责将验证码填入AKB48官网麻友页面投票栏投票)、验票负责人1人、验票团队9队约40人(将3万多张票的验证码录入Excel表格,防止漏投,确保每一票投给了渡边麻友,其中一位成员在投票最后一天通宵验了超过2000张票),海外集资负责人

在香港、马来西亚、中国台湾各1人、活动文案4人、宣传组6人(负责调动活动气氛)。

负责把钱掏出来的是谁呢?套用吧中一名粉丝的说法:“麻友饭多数是学生党,可用资金也有限,撒西饭(即渡边麻友最重要的对手指原莉乃的粉丝)不清楚,但听说大多工作党,壕(即土豪)居多……”虽然这位粉丝对“撒西饭”的猜测并无可靠数据支持,但对己方的描述,应是有根据的。文综